

新变种不断出现 “天价彩礼” 何时休？

彩礼动辄二三十万元，还要“三金”或“五金”；在一些地方，“天价彩礼”改头换面、花样翻新……

“五一”前后是婚礼高峰，“彩礼”也成为热议话题。“新华视点”记者调查发现，彩礼过高导致部分农村男青年被迫举债结婚。“天价彩礼”不仅背离了爱情、婚姻的初衷，有的还成为家庭矛盾的导火索。

“天价彩礼”衍生出新变种

不久前，湖南小伙陈建雄到女友内蒙古老家提亲。女友家长提出，结婚前需要给20万元彩礼，并购买“三金”（金戒指、金项链、金耳环），还要求在长沙买100平方米以上的房子，男方出首付。

“这对我来说压力太大了，这些钱加起来得有近百万元，就算‘咬咬牙’也拿不出这么多，只能想办法四处去借。婚还没结，就得先欠一屁股债。”陈建雄说，面对“天价彩礼”，他有些不知所措，也不知道该怎么和家人沟通。

近年来，相关部门和一些地区加大对高额彩礼综合治理，取得了一些成效。但与此同时，“天价彩礼”也衍生出各种新变种。

记者采访发现，相比于传统的给大额现金、购买“三金”，如今有些地方“天价彩礼”衍化成房子、车子、存折等。

例如，在山东、河南、甘肃一些县区，彩礼存在“万紫千红一片绿”“一动不动”等说法，其中“万紫千红一片绿”是根据人民币颜色而来的通俗说法，包括一万张5元、一千张100元和若干50元，算下来超过15万元；“一动不动”指在城区有一套房子。

在一些地方，索要彩礼方式也在改头换面，男方要将一定数额的钱放在存折或者银行卡里，婚前给到女方手中。“有多少钱不公开，但是彼此心知肚明，主要是看男方的诚意，也为了避免结婚当天男方反悔不给。”一位受访对象说。

为了让“天价彩礼”变得“名正言顺”，一些农村地区将彩礼改称“恩养钱”。受访对象表示，男女订婚时在明面上不提“彩礼”二字，双方家庭也不直接对外说要多少钱娶媳妇，改成报答女方父母养育之恩的钱。在一些地方，男方婚前要为女方或女方父母购买大额保险。

不少乡镇干部说，这些变相彩礼其实和原来的现金并无两样，这些所谓的“习俗”也并非真正的民俗，但乡镇政府、民政等部门一旦进行制止或约束，往往会被村民指责“破坏习俗”，因此往往“睁一只眼闭一只眼”。

“天价彩礼”之风因何难刹



“天价彩礼”新变种 新华社发 曹一作

基层干部和受访专家认为，“天价彩礼”频繁出现，背后有多重原因。

首先是当前一些农村地区性别比失衡，男多女少。武汉大学大数据研究院副教授龚为纲的一项调查研究显示，从全国总体水平来看，彩礼多少实际上在很大程度上是全国各地出生性别比的一种折射。出生性别比的失衡程度和女性流动情况的组合，总体上决定了各地婚姻市场的失衡程度和彩礼的高低。

在中部某地，23岁的唐霄此前通过相亲认识邻村一名女孩，双方约定订婚，彩礼30万元。唐霄说，在当地，如果是相亲认识的，彩礼会相对更高些，因为双方还没有建立感情基础，彩礼的多少就成了一种“筹码”。

其次是攀比风盛行。记者采访发现，“天价彩礼”频繁出现，与当前不少地区滋生的“红事”攀比风气有关。记者采访了解到，在部分农村地区，除了动辄十几万元起步的彩礼，还不乏“三金”不能比人家差、在本地最好的酒店办宴席、安排蜜月旅行等要求。这种相互之间的攀比心理，也助长了不良风气。

此外，一些女方家庭有“劫老济小”

“随行就市”的心理。“我们要彩礼，也不是自己想自己用，是给孩子们要的；彩礼给得多，小两口以后生活有保障。”湖南某地一名女青年的父母说。至于会不会给男方父母增加太大负担，一些女方父母表示：“给儿子娶媳妇就得花钱，天经地义。娶媳妇借的钱与小夫妻不相干。”还有一些女青年表示，周围其他女孩都要彩礼，如果自己不要，显得自己“身价低”“没面子”。

在部分婚介市场，媒人大都会按照彩礼的一定比例抽取酬劳。为获取更多收入，一些媒人在婚介行为中会有意哄抬行情、推波助澜，也让彩礼一路高涨。

一些村干部表示，当前，不少年轻人到大中城市和县城工作，相互之间存在比较心理。为了婚后生活有保障，男方在县城有房已成为女方选择婚配的“前提条件”，“三金”也变成了“五金”乃至“七金”“九金”。

让婚姻始于爱，让彩礼归于礼

记者调查发现，高价彩礼易引发婚姻矛盾。在中国裁判文书网中检索相关关键词，

男方婚前支付高额彩礼，婚后因种种问题导致离婚及引发财产纠纷的案件不在少数。

在去年12月最高人民法院、民政部、全国妇联召开的“推进移风易俗 治理高额彩礼”新闻发布会上，最高人民法院民一庭庭长陈宜芳曾表示，从司法实践反映的情况看，涉彩礼纠纷案件数量近年呈上升趋势。从大量纠纷处理中可以看到，高额彩礼并不是保障家庭幸福的秘笈，反而可能成为矛盾纠纷的导火索，不仅不利于婚姻关系的建立和长期稳定，甚至容易引发两个家庭之间的对立、矛盾和冲突。

2022年8月，农业农村部、中央文明办、民政部等八个部门联合发布《开展高价彩礼、大操大办等农村移风易俗重点领域突出问题专项治理工作方案》，提出治理目标是高价彩礼等陈规陋习在部分地区持续蔓延势头得到有效遏制。

今年2月1日起施行的《最高人民法院关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规定》第二条指出，禁止借婚姻索取财物。一方以彩礼为名借婚姻索取财物，另一方要求返还的，人民法院应予支持。

近年来，一些地方纷纷出台政策，整治“天价彩礼”问题。比如，河南省宁陵县将婚丧礼俗规定普遍纳入村规民约，倡导彩礼不高于3万元。宁夏回族自治区八部门日前联合印发高额彩礼专项治理的实施意见，制定了12条正向引导措施和5条负面约束措施。

受访专家表示，“天价彩礼”现象，仅靠一纸禁令很难从根本上改变，更重要的是加强宣传，持续改善社会风气。

山东大学社会学教授王忠武认为，要鼓励村级红白理事会发挥作用，以村规民约的形式推进移风易俗。同时，相关部门可通过组织集体婚礼、完善婚姻服务、党员干部发挥带头模范作用等，引领婚俗新风尚。

湘潭大学碧泉书院·哲学与历史文化学院社会学系主任郭欣言说，治理“天价彩礼”，要重视彩礼背后出现的社会问题。在社会层面，要持续宣传文明观念，让勤俭节约、健康向上、反对奢侈浪费的良好风尚深入人心。此外，还要加强社会福利保障制度，注重保护女性权益等，使女性在婚姻和生育过程中，有充足的安全感，扭转社会风气。

（新华社北京5月9日电 记者 邵鲁文 柳王敏）

杨凌开展“全国防灾减灾日”集中宣传活动

记者 张仕博 仵佳伟 5月12日是全国第16个防灾减灾日。5月11日，杨凌应急、公安、卫健、交通、教育、气象等20多个部门在后稷公园联合开展“全国防灾减灾日”集中宣传活动。

活动现场，各部门通过发放科普资料、讲解救援设施设备使用方法和救援要领等形式为群众普及防灾减灾救灾等方面的知识，提升群众自救互救知识和技能水平，保障人民群众生命财产安全。

“我觉得今天的活动特别有意义，让我学到了很多应急知识，对生活中的一些安全隐患也有了更深入的认知和了解。今天我还拿了很多宣传资料，回去后我要把这些资料编辑成微信消息，在家庭群和小区群中进行推广。”附近居民夏晓霞说。

此外，活动还邀请群众体验救援应急过程。“通过专业救援人员指导和现场体验，



我们基本掌握了心肺复苏的急救要领。作为社区志愿者，如果身边有人发生意外，希望能够在黄金时间进行救援。”杨陵区公园路社区志愿者张振秦在体验完急救活动后说。

据了解，本次活动后期还将进社区、进企业、进校园、进农村，进行安全检查及防灾减灾知识普及，进一步提升群众防灾和应急救援意识。

红色灭火器和绿色灭火器有何区别？

编者按：随着夏季到来，也到了火灾易发、多发的季节，灭火器作为消灭火源的重要器材，不同颜色的灭火器灭火效果有何不同？特编发此文，为大家提供一些消防知识。

上海市消防救援总队水上支队防火监督科副科长奚日峰介绍，常见的红色灭火器一般指“ABC干粉灭火器”，可用来扑救A类、B类、C类、E类火灾。A类是固体物质火灾，如常见的木材、棉花、塑料、纸张等燃烧引起的火灾；B类是液体或可熔化的固体物质火灾，如汽油、煤油、甲醇、石蜡、松香等燃烧引起的火灾；C类是气体火灾，如煤气、天然气、氢气等可燃气体引起的火灾；E类是带电类火灾，如物体带电燃烧的火灾。绿色灭火器一般为水基型灭火器，这种灭火器在喷射后呈水雾状，灭火剂可以在可燃物表面迅速形成一层水膜，隔绝氧气，达到快速灭火的目的。绿色灭火器一般用于A类固体物质火灾。

奚日峰介绍，红色干粉灭火器的优势是可以迅速扑灭明火，对于家庭厨房常见的油类火灾来说，其扑火效果明显。

近年来，电动自行车锂电池火灾多发。奚日峰介绍，锂离子电池起火的特点是着火速度快、持续时间长、燃烧温度高、扑灭困难，长时间自燃还会发生爆炸，扑灭该类火灾关键在降温。“干粉灭火器不能降低锂电池内部的温度，即便外部明火被扑灭，但锂电池内部温度依然很高，内部的化学反应依然在继续，在热量积蓄之后，很容易复燃，甚至发生爆炸。”奚日峰说，在断电情况下，这类火灾可以用水或绿色水基型灭火器扑救。但对于锂电池起火来说，水基型灭火器只是起到降温的效果，发现火情时还应尽快拨打119报警求助。

（据《人民日报》）

